

МАССОВОЕ ДВИЖЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН в 1986 году

Массовое движение трудящихся развитых капиталистич. стран в 1986 г. развивалось в исключительно сложных условиях. Хотя положение с занятостью в минувшем году несколько улучшилось (общее число рабочих мест в странах, входящих в ОЭСР увеличилось на 2%), ситуация на рынке труда продолжала оставаться крайне напряженной. Темпы создания новых рабочих мест были явно недостаточны для существенного сокращения безработицы. Так, в западноевроп. странах в 1986 г. было создано 1,2—1,3 млн. рабочих мест, а работы не имели 18 млн. чел. Негативные тенденции в области занятости наряду с продолжающимся притоком на рынок труда новой рабочей силы способствовали тому, что численность безработных осталась на чрезвычайно высоком уровне. В развитых капиталистич. странах в целом в 1986 г. работы не имели более 30 млн. чел., в т. ч. длительно безработных, то есть тех рабочих и служащих, к-рые были безработными не менее 1 года. В минувшем году в Зап. Европе уд. вес длительно безработных составил 40% от общей численности «лицевых» людей, в т. ч. 50—60% в Бельгии, Нидерландах и Испании, 30—45% — в ФРГ, Великобритании, Франции и Италии. Весьма внушит. уд. вес был и скрытой безработицы (т. е. неучтенной офиц. статистикой). Как правило, такая форма безработицы включала тех трудящихся, к-рые вынуждены были работать неполный рабочий день или неполную рабочую неделю, и т. п.

Существ. изменения происходили в структуре занятости — продолжала увеличиваться доля занятых в сфере услуг при сокращении численности работающих в отраслях материального производства. В обработ. пром-сти, например, по-прежнему происходил рост занятости в новейших отраслях при сокращении числа рабочих мест в «старых» производствах — металлургии, угледобыче, судостроении. Таким обр., в наиболее сложном положении оказались как раз те отрасли экономики, где сосредоточен костяк рабочего класса, где профсоюзы занимают особенно сильные позиции. Изменения в структуре экономики создали определенные трудности для развития проф. движения, организации эффективной защиты интересов рабочих и служащих.

В то же время тяжелое положение, в к-рое попали трудящиеся в связи с перестройкой хозяйства, сознательно усугублялось правящими кругами, развернувшими в рамках политики «социального реванша» невиданное за послевоенное время наступление на экономич. и социально-политич. завоевания трудящихся. Увеличение заработной платы в большинстве развитых капиталистич. стран не произошло резкого падения реальных заработков трудящихся. В США среднее увеличение заработной платы — 2%, зафиксированное в коллективных договорах, заключенных в 1986 г., было наименьшим за весь послевоен. период. Третий год подряд рост заработной платы юнионизированных рабочих оказался значительно ниже (в 1986 г. на 40%), чем у трудящихся — не членов профсоюза. Создавая подобные «ножницы» в росте заработной платы двух отрядов занятых, амер. монополии стремились дискредитировать способность профсоюзов защищать материальные интересы рабочих и служащих, подорвать основу для расширения профсоюзных ра-

дов. В целом ряде отраслей, прежде всего там, где происходила крупномасштабная перестройка технологич. основы производства, трудящимся было навязано прямое сокращение ставок оплаты труда. В США в первом полугодии 1986 г. ок. 20% рабочих, заключивших новые трудовые соглашения, были вынуждены согласиться на значит. сокращение заработков. Жесткая позиция предпринимателей за столом переговоров подкреплялась угрозами массовых увольнений, закрытия предприятий. Во Франции спец. правительство, декретом была «заморожена» заработка плата рабочим гос. металлургич. предприятий. Более чем на 2% сократилась в 1986 г. заработка плата рабочих угольной пром-сти Великобритании.

«Пионерами» в области разработки новых средств давления на трудящихся по-прежнему выступали амер. монополии. Помимо прямого давления на уровень оплаты труда предприниматели широко использовали различные «обходные» пути снижения издержек на рабочую силу. В амер. коллективных договорах 1986 г. широкое распространение получил пункт о т. н. единовременных выплатах. Причитающаяся рабочим прибавка к заработной плате выплачивалась один раз в год в виде единовременной суммы. Благодаря этому владельцы предприятий получили возможность сэкономить на пенсиях, дополнил. выплатах (в т. ч. за сверхурочную работу), к-рые рассчитывались как определенный процент от осн. заработной платы, остававшейся по сути дела неизменной на протяжении всего срока действия коллективного договора. Одним из инструментов давления на жизненный уровень амер. трудящихся (как и прежде) являлась насаждаемая монополиями «двухъярусная» заработка плата, то есть существование двух уровней оплаты труда на одном предприятии — одна ставка для кадровых рабочих, другая (на 20—40%, а в отд. случаях на 50% ниже) — для вновь нанятых работников. Если первые коллективные договоры, содержащие пункт о «двухъярусной» заработной плате, подписанные в 1982—85 гг., предусматривали постепенное «подтягивание» ставок оплаты новичков к ставкам кадровых рабочих, то в коллективных договорах, заключенных в минувшем году, все большее число соглашений предусматривали два уровня оплаты труда на неопределенное время.

Правящие круги капиталистич. стран использовали наблюдавшееся в 1986 г. замедление инфляции для наступления на такое важное завоевание трудящихся, как подвижная шкала заработной платы, под к-рой подразумевается «привязка» ставок оплаты труда к движению индекса потребит. цен. Прикрываясь рассуждениями о якобы неактуальности индексации заработной платы в условиях снижения темпов роста цен, правящие круги капиталистич. стран старались ввести новые ограничения в действие этой системы. Это касается как Франции, Бельгии, Нидерландов, где порядок действия индексации определялся в общегос. масштабе, так и тех стран (США, Канада, Австралия), где связь между динамикой цен и уровнем заработков устанавливалась в каждом конкретном договоре. В США положение об автоматич. повышении уровня оплаты труда в результате инфляции содержалось лишь в 50% коллективных договоров, заключенных в 1986 г. А в тех договорах, где этот пункт сохранился, степень материальной защищенности трудящихся от непрерывного роста цен значительно снизилась. Это нашло свое

выражение в сокращении размера увеличения заработной платы на каждый процент роста индекса цен, установлении новых, более низких «потолков» увеличения заработной платы, переносе на более поздние сроки причитающихся трудящимся, в связи с ростом дороговизны, выплат. Ухудшение условий индексирования оказывало, естественно, отрицательное влияние на материальное положение трудящихся.

Наступление монополий на экономич. завоевания трудящихся в условиях изменений структуры обществ. производства приводило к усилению дифференциации положения отг. групп трудящихся, образованию обширных групп рабочей силы, материальное положение к-рых отличалось крайней нестабильностью. Рост заработной платы наблюдался в основном у высококвалифицированных рабочих, занятых преимущественно в новейших отраслях. В то же время материальное положение мн. др. групп занятых, в первую очередь низкоквалифицированных, снижалось абсолютно. Согласно расчетам Оксфордского центра проф. исследований Великобритании, в период 1979—86 гг. рост реальной заработной платы наблюдался среди наиболее высококвалифицированных рабочих, а реальные заработки неквалифицированных рабочих снизились на 3—4%.

Наступление на материальное положение широких трудящихся масс монополистич. круги сочетали с развернутой атакой на демократич. и проф. движение. Политика «социального реванша», к-рая стала осн. стратегич. линией крупного капитала с начала 80-х гг., опиралась на использование жестких мер по подавлению рабочего движения. Предприниматели активно противодействовали объединению рабочих в профсоюзы, используя при этом широкий набор средств от прямых угроз и шантажа до использования спец. консультантов по антипрофсоюзной деятельности.

Антирабочая политика монополистич. капитала опиралась на поддержку правительства, к-рые, как и прежде, разрабатывали и проводили в жизнь антирабочие законодательства, санкционировали применение репрессивных мер против профсоюзов и забастовщиков. В США пр-во Р. Рейгана, вслед за разгромом профсоюза авиадиспетчеров, в 1986 г. объявило о распуске отделения профсоюза рабочих меднодоб. промышленности, действовавшего на шахтах компании «Феллс-Додж», тем самым открыто выступив на стороне хозяев. Откровенно защищал интересы предпринимателей и гос. арбитраж, а также суды—повсеместно росло число конфликтов, выигранных владельцами компаний.

Наряду с нанесением прямых ударов монополии все шире прибегали к различным закамуфлированным средствам ослабления проф. движения. Используя возросшие возможности средств массовой информации, правящие круги пытались дискредитировать профессион. организации рабочего класса в глазах непролетарских слоев населения, создать вокруг деятельности профсоюзов враждебный обществ. климат. Владельцы компаний пытались «приручить» профсоюзы, добиться их добровольного подключения к системе капиталистич. эксплуатации. Этой цели служили получающие все более широкое распространение различные варианты «сотрудничества» рабочих и администрации, льготная продажа акций, введение представителей профсоюзов в советы директоров. В то же время все эти «льготы» пред-оставлялись работающим только в обмен на их лояльность и заинтересованность в делах фирмы, под к-рой первую очередь подразумевается их согласие на интенсификацию труда. Большую озабоченность проф. движения США вызвали попытки предпринимателей широко распространить систему трудовых отношений, введенную на заводе «Сатурн», принадлежащем компании «Дженерал моторс». Идеологам буржуазии хотелось бы представить договор, подписанный между руководством компании и профсоюзом автомобилестроителей, как новую модель трудовых отношений, в к-рой обе стороны, идя на взаимные уступки, якобы совместно содействовали «экономическому процветанию». Однако в действительности проект «Сатурн», как он все чаще называется в амер. печати, означал резкое усиление эксплуатации трудящихся, отказ от мн. прежних завоеваний. Заработка плата значит части рабочих были снижена в результате резкого сокращения числа тарифных разрядов, а также отмены надбавок за стаж работы. 20% заработной платы каждого работающего направлялись в спец. фонд, выплаты из к-рого производились при условии увеличения производительности труда на предприятии. В обмен на эти «уступки» компания гарантировала «пожизненную» занятость 80% персонала, правда, с одной существ.

говоркой — если она не будет переживать серьезных экономич. трудностей.

Организовать эффективный отпор натиску крупного капитала профсоюзами мешали трудности, существовавшие внутри проф. движения. В минувшем году продолжали действовать такие негативные тенденции, как сокращение численности проф. рядов в результате продолжавшихся увольнений в наиболее юнионизированных отраслях экономики. Затрудняли борьбу рабочих и служащих низкий уровень организованности в сфере нематериального производства, перевод предприятий в районы, где отсутствовала проф. база, увеличение уд. веса трудящихся, занятых на условиях временной либо частичной занятости. Переход ряда профсоюзов от наступат. к оборонит. позициям зависел и от проф. лидеров, к-рые проводили политику соглашательства и компромиссов с предпринимателями.

В то же время в 1986 г. крепла пробовавшаяся со 2-й половины 80-х гг. в проф. движении капиталистич. стран тенденция к преодолению охватившей его в первые послекризисные годы нерешительности, переходу к наступат. тактике. Это нашло свое проявление в активизации в целом ряде стран стачечной борьбы, усилении влияния различных массовых демократич. движений, переносе центра тяжести борьбы на политич. уровень.

В 1986 г. количеств. показатели забастовочных выступлений трудящихся возросли в большинстве главных капиталистич. стран. В США в минувшем году состоялось 69 крупнейших забастовочных выступлений трудящихся (в 1985 г.— 55), а число рабочих дней, потерянных в результате забастовок, возросло почти на 70%. Активизация забастовочной борьбы наблюдалась в Канаде, Франции, Швеции. 25 дней продолжалась стачка 155 тыс. служащих amer. компании «Американ телефон энд телеграф компани» (ATT), к-рая охватила 20 крупнейших городов США. Трудящиеся требовали повышения зарплаты и приведения ее в соответствие с темпами роста стоимости жизни. Однако забастовка не достигла своей цели, натолкнувшись на упорное сопротивление предпринимателей. Требованиями о повышении заработной платы открыли осенние выступления в защиту своих прав трудящиеся 16 металлообрабат. предприятий ФРГ. Св. 10 тыс. металллистов приняли участие в серии предупредит. забастовок. Победой завершилась одна из самых длит. стачек в истории Финляндии: более 3 месяцев 6 тыс. членов профсоюза электриков боролись за заключение нового коллективного договора, предусматривающего повышение заработной платы и улучшение условий труда. Вопрос о повышении ставок оплаты труда стоял в центре напряженного конфликта между 180-тысячным отрядом профсоюза металлистов Швеции и объединением предпринимателей. В декабре транспорт Франции был парализован всеобщей забастовкой транспортников: неоднократно прекращали работы портовые рабочие и моряки торг. флота, работники жел. дорог, парижского метрополитена, автобусных линий. В основе конфликта лежало требование рабочих о повышении заработной платы.

Серьезно ущемил интересы широких трудящихся масс Франции принятый в минувшем году Наци. собранием закон «О регулировании рабочего времени». Помимо упрощенной процедуры найма и увольнений, что привело к дальнейшему росту безработицы, закон предусматривает замену понедельного исчисления продолжительности рабочего времени годовым. Это дает возможность предпринимателям произвольно устанавливать продолжительность рабочей недели, не выплачивая при переработке сверхурочных, а дни вынужденного простоя считать выходными. Характеризуя этот закон, пред. ВКТ А. Краузюк писал в газете «Юманите», что его претворение в жизнь «означает уничтожение всех коллективных и индивидуальных завоеваний трудящихся».

В требованиях профсоюзов одно из осн. мест продолжали занимать вопросы гарантии занятости. В коллективных договорах обговаривались вопросы предварит. уведомления о предстоящих технологич. изменениях, определялись размеры материальной помощи увольняемым рабочим и служащим, включались пункты об организации профессии. переобучения лиц и т. д. Однако, как показала практика, защита рабочих мест через коллективно-договорную систему не является достаточно эффективной. Этот же вывод содержался в исследовании группы специалистов университета Астон, к-рые после изучения большого числа коллективных договоров в промышленности Великобритании пришли к такому же выводу. Большинство предпринимателей разрабатывало планы технич. перевооружения производства

втайне от профсоюзов, лишь в последний момент оповещая их, а чаще всего ставя профсоюзы перед свершившимся фактом. Гос. арбитраж, к-рому апеллировали профсоюзы, старался не вмешиваться в этот вопрос, считая его прерогативой предпринимателей. Коллективные договоры к тому же часто обходили вопрос о трудоустройствеуволенных трудящихся.

Наиболее эффективным средством борьбы за право каждого человека на труд по-прежнему оставалась забастовка. В 1986 г. состоялся целый ряд крупнейших трудовых конфликтов в защиту занятости. На протяжении всего года бастовали 6 тыс. лондонских печатников, уволенных хозяином газетного концерна «Ньюс интернэшонал» Р. Мёрдоком. Борьба носила чрезвычайно ожесточенный характер. Консервативное правительство, используя судебно-полицейский аппарат, стремилось задушить забастовку. Лондонский суд наложил арест на имущество и финансы средства профсоюза печатников, был арестован и приговорен к 12-месячному заключению по надуманному предлогу профсоюзный лидер М. Хикс. В ходе почти ежедневных манифестаций у полиграфич. комбината возникали столкновения между рабочими и полицией. Число арестованных забастовщиков превысило 1 тыс. чел. Проблема занятости особенно остро стояла в юж. областях Италии. В г. Фоджа, к-рый занимал первое место среди итал. городов по уровню безработицы (в 1986 г. треть жителей была лишена возможности трудиться), по призыву единой федерации профсоюзов Италии была проведена всеобщая забастовка. Это выступление стало одним из крупнейших за последние несколько лет. Напряженный характер носил конфликт на мадридском машиностроит. з-де «Исадель», новые владельцы к-рого объявили об увольнении почти 1000 рабочих. В знак протesta рабочие заняли предприятие. Против закрытия известного лотарингского металлургич. з-да в г. Помпе, на к-ром в свое время отливали металлич. конструкции Эйфелевой башни, рабочие этого завода организовали демонстрацию в центре Парижа.

Одной из первоочередных задач проф. движения являлась борьба против политики денационализации, активно проводимой правительствами ряда западноевроп. стран, в т. ч. Франции и Великобритании. Предприятия, пока еще остававшиеся в гос. секторе, подвергались значит. перестройке, что обличалось для трудящихся массовыми увольнениями. К 1987 г. консервативное пр-во Великобритании наметило уволить 7650 работников гос. жел. дорог, 3500 судостроителей. Во Франции в 1987 г. планируется ликвидировать тысячи рабочих мест на предприятиях «Рено», «Мишлен», «Юньон-Сасилю» и ряде других. Крупную акцию протesta против политики денационализации в защиту гос. предприятий провели в октябре трудящиеся Франции. Эта забастовка, в к-рой приняли участие ок. 6 млн. рабочих и служащих, стала совместным выступлением всех крупнейших проф. объединений страны. Многотысячная манифестация трудящихся состоялась в декабре в Лисабоне. Посланцы профсоюзов электриков, железнодорожников, строителей, металлургов выразили свой протест против правительства, политики наступления на жизненные права трудящихся. За разработку эффективной гос. программы развития, против массовой безработицы, тяжелых жилищных условий выступили трудящиеся юж. областей Италии.

В платформе требований, с к-рыми проф. организации трудящихся обращаются непосредственно к правительству, важное место занимают вопросы расширения социальных программ. В мае в Бельгии состоялась общенац. манифестация протesta против решения правительства о сокращении бюджетных расходов за счет урезания ассигнований на социальные нужды. Только сокращение расходов на нар. образование приведет к ликвидации 14 тыс. рабочих мест в школах, планируется закрыть ряд учебных заведений, отменить факультативное преподавание многих предметов. В знак протesta против планов правительства свернуть систему соцстрахования, урезать ассигнования на нужды социального обеспечения выступили трудящиеся Франции, к-рые по призыву ВКТ организовали в ноябре по всей стране общенац. День действий. Мощные демонстрации протesta против политики Консервативной партии по сокращению расходов на нужды здравоохранения состоялись весной минувшего года в Великобритании.

Борьба трудящихся капиталистич. стран не ограничивалась чисто экономич. интересами. Одним из важнейших направлений борьбы являлись выступления за демократизацию общества, жизни, за соблюдение демократич. прав и

свобод, против вмешательства бурж. правительств в дела др. стран и народов. Как антидемократич. меру, направленную на ограничение представительства левых сил в местных органах власти, оценили прогрессивные силы Франции решение о пересмотре существующих ныне избират. округов и возврат в мажоритарной системе голосования в 2 тура. В ФРГ в соответствии с принятым еще в 1972 г. «Постановлением о радикальных элементах» 3,5 млн. чел. были подвергнуты проверке «на лояльность». Многие в результате этих проверок потеряли работу. В минувшем году большой обществ. резонанс получило «дело» Г. Бастиана, почтового служащего из г. Марбург, к-рый был отстранен от работы только за то, что он отказался сложить с себя полномочия депутата городского собрания от Германской коммунистич. партии. В июне в Марбурге состоялась массовая манифестация демократич. общественности ФРГ с требованием отмены «запрета на профессии», восстановления на работе Г. Бастиана. Массовый митинг, приуроченный к 15-й годовщине со дня введения офиц. Лондоном закона о торемном заключении без судебного разбирательства, состоялся в августе в Белфасте. Многочисл. выступления в поддержку борющихся народов Никарагуа, Чили и др. стран на протяжении года неоднократно проводились в различных капиталистич. странах. В июне прошел Междунар. день солидарности с борющимся народом Юж. Африки, приуроченный к 10-й годовщине расстрела учащихся в пригороде Йоханнесбурга Соуто. В США продолжались массовые выступления в защиту несправедливо осужденных по политич. мотивам Дж. Харриса, Л. Пелтиера, Д. Труонга, Л. Скотта и др. патриотов.

В борьбе за социально-экономич. права участвовали различные отряды трудящихся капиталистич. стран. Наряду с рабочими борьбу вели служащие, фермеры и с.-х. рабочие, молодежь, женщины, представители нац. меньшинств.

В минувшем году широкое участие в массовом движении трудящихся принимала молодежь, для которой самым острым вопросом остается безработица. Хотя уд. вес 16—24-летних не превышал в экономически активном населении ведущих капиталистич. стран 25%, среди безработных на них приходится от 36% до 45%. По-прежнему каждый шестой молодой человек в странах ОЭСР, а в отд. странах, например, в Испании — почти половина, в Италии — каждый третий лишен возможности трудиться. Молодые безработные, представители работающей молодежи принимали активное участие в митингах и манифестациях в защиту занятости. Многодневный марш в защиту занятости организован в Франции молодые безработные, к-рые прошли пешком от Лилля до Парижа, марши и демонстрации с лозунгами «Отстоим право на труд!», «Мы хотим работы!» состоялись во мн. капиталистич. странах (в т. ч. в Бельгии, Нидерландах, Швеции, Испании, Португалии).

Чрезвычайно драматич. характер носили выступления франц. студенчества. Массовый протест франц. молодежи вызывала попытка правых сил претендовать антидемократич. закон в области образования, известный по имени министра образования Франции «закон Деваке». Этот закон предусматривал увеличение платы за обучение, введение новой системы отбора в вузы, дающей преимущества выходцам из обеспеченных семей. В результате столкновений с полицией 48 студентов получили ранения, а один скончался в госпитале от полученных ран. Студенческие выступления против реформы высшего образования были поддержаны всей демократич. общественностью страны, крупнейшими проф. объединениями. Во Франции была объявлена 24-часовая забастовка, по всей стране прошли митинги солидарности с борющимися студентами. Левые силы рассматривали наступление на систему высшего образования как часть общего наступления правых сил на демократич. права трудящихся Франции. В результате массовых выступлений правительству пришло изъять из «закона Деваке» пункты, вызвавшие наибольший протест студенчества.

Одной из острейших проблем совр. капиталистич. общества оставалась расовая проблема. Осенне минувшего года ареной жесточайших расовых столкновений вновь стал англ. город Бирмингем, в пригородах к-рого проживают иммигранты из стран Содружества. Во всех случаях непосредств. поводом к вспышкам гневного возмущения служил произвол полиции. Однако в основе волнений «цветных» жителей этого второго по величине англ. города лежали социально-экономич. причины — высокая безработица (например, в «цветном» пригороде Бирмингема Хандскуэрте она составляла более 50%), судебно-полицейский произвол,

репрессии, бесправие. Проблема расового неравенства не менее остро стояла и в др. странах капиталистич. мира. Во Франции в минувшем году был принят новый закон об иммигрантах, к-рый предусматривает упрощенную процедуру высылки из страны «неугодных» лиц. Расовые конфликты стали неотъемлемым элементом общественно-политич. жизни США. Пример тому — насилиственное переселение индейцев племени навахо в шт. Аризона, к-рых Вашингтон изгоняет с земель, где столетиями жили их предки. Под лозунгами «Нет насилиственному переселению!», «Свободу американским индейцам!» прошли в Вашингтоне демонстрации в защиту прав коренных жителей Америки.

Растущее недовольство аграр. политикой правящих кругов, к-рая ведет к разорению фермерских хозяйств, на протяжении 1986 г. неоднократно выливалось в массовые акции протеста, организованные крестьянами и фермерами. Участники объединенного съезда амер. фермеров и скотоводов, состоявшегося в сентябре в Сент-Луисе (шт. Миссouri), выработали программу борьбы против наступления банков, несправедливых цен, засилья крупных с.-х. концернов. Резкое ухудшение экономич. положения кресть. хозяйств в результате вступления Испании и Португалии в «Общий рынок» вынудило крестьян этих стран усилить борьбу за свои права. Чтобы привлечь внимание широких кругов общественности к своим нуждам, они организовывали различные акции протеста: занимали поместьи усадьбы, блокировали дороги, обращались с запросами в парламент.

Одной из актуальных задач массового движения трудящихся капиталистич. стран в 1986 г. оставалась задача противодействия милитаристским планам правящих кругов,

борьба за предотвращение ядерной катастрофы. Важнейшими особенностями антивоен. движения в 1986 г., как и прежде, являлись широкая социальная база, проведение крупных акций не только в нац., но и междунар. масштабе, растущее участие политич. партий, профсоюзов, обществ. и религ. организаций. Свидетельством консолидации антивоен. сил являлось проведение представительных междунар. форумов. В октябре в Копенгагене состоялся Всемирный конгресс, посвященный Междунар. году мира. Его участники выработали программу мероприятий по активизации совместных усилий сторонников мира. С трибуны форума прозвучал призыв за запрещение ядерных испытаний, за недопустимость реализации планов «звездных войн». Грядущую поддержку прогрессивной мировой общественности, всех сторонников мира и разоружения получили предложения Советского Союза, высказанные М. С. Горбачевым во время встречи на высшем уровне в Рейкьявике (октябрь).

Борьба за мир принимала различные формы. Более 8 месяцев продолжался Марш мира амер. активистов антивоен. движений, получивший широкую поддержку демократич. организаций страны. В канун 45-й годовщины нападения гитлеровцев на Советский Союз состоялся Марш мира в Португалии. Его участники потребовали от США прекратить ядерные испытания. В июне в Париже состоялся общенац. фестиваль мира, проведенный по инициативе влиятельной антивоен. организации «Призыв ста». Продолжало набирать силу движение за создание безядерных зон. Кульминацией антивоен. выступлений года стала проводимая уже девятый раз по совместному призыву ООН и Всемирного совета мира Неделя действий за разоружение (октябрь).

Н. Шиневская.